II. Réumliche Strémungsvorginge

Turbinen, Kreiselpumpen und Geblise in HUTTE II A,

1. Einzelner Fliigel. An Fliigelenden kann sich Druckunterschied zwischen
Saug- und Druckseite ausgleichen. Folge: Verminderung des Auftriebes bei
gegebenem Anstellwinkel. Zum Erzielen desselben Auftriebes wie beim ebenen
Problem ist daher VergroBern des Anstellwinkels um A« erforderlich. Mit diesem
Druckausgleich ist Energieverlust verbunden, der sich in vergroBertem Wider-
stand duBert. Diese Einfliisse werden um so kleiner, je groBer die Spannweite
bel gegebenem Auftrieb und gegebener Geschwindigkeit ist. Der von Fligel-
enden verursachte Widerstand heiBt induzierter Widerstand oder Rand-
widerstand (W;, die zugehérige Widerstandszahl ist ¢wy)- Er ist bei gegebenem

Auftrieb und gegebener Spannweite am kleinsten, wenn Auftrieb in Form einer
halben Ellipse iiber die Spannweite verteilt ist. In diesem Fall ist

Wi= A%|mqb?, Cry = (ca/T) (F[b2),

Aa =57,3°4[mqb? = 57,3° (ca/T) (F[b2).
F[b® heiBt Seitenverhiltnis des Fliigels. Bei rechteckigem FligelumriB ist
F =bl und F/[b® =1/b.

Sind von einem Fliigel mit Spannweite b, und Fliche F, die zusammengehorigen Werte von
Auftrieb, Widerstand und Anstellwinkel bekannt, so kann man daraus die entsprechenden Werte
fir andere Fliigel von gleichem Profil, aber von der Spannweite b, und Fliche F 2 errechnen.
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Es ist 2 2
ap a, 2 Cwy, = Cuy 5 (Cﬁ/ﬂi) (Fa/bg — Fy[by),
2 2
ay = 0y + 57,30 (Ca/ﬂ) (Fg/bz e Fl/bl)'

(FuBzeiger 1 bezeichnet die Werte des ersten Fliigels, FuBzeiger 2 die des zweiten Fliigels.)
Achtung! b ist die Spannweite (Fligelldnge) und 1 die Fliugelbreite!
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